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1. Загальна інформація 

Назва дисципліни Основи інклюзивного навчання 

Викладач (-і) 

Кудярська Тетяна Романівна - доктор 

філософії, доцент кафедри теорії та методики 

дошкільної і спеціальної освіти  

Контактний телефон викладача (+38) 095 05 20 206 

E-mail викладача tetiana.kudiarska@pnu.edu.ua  

Формат дисципліни Очний/заочний 

Обсяг дисципліни 6 кредитів ЄКТС, 180 год. 

Посилання на сайт 

дистанційного навчання 
https://d-learn.pnu.edu.ua/ 

Консультації 

Комунікація відбувається згідно з розкладом 

занять - очно або дистанційно (посилання для 

входу є доступним в е-розкладі).  

2. Анотація до навчальної дисципліни 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є особливості розвитку та навчання дітей 

з особливостями розвитку та інклюзивні процеси в освіті України. 

«Основи інклюзивного навчання» - складова дисциплін професійної підготовки 

вихователів дітей раннього та дошкільного віку до професійної діяльності в умовах 

інклюзивного середовища закладів дошкільної освіти. Дисципліна вивчається 

здобувачами першого (бакалаврського) рівня вищої освіти спеціальності «Дошкільна 

освіта». 

3. Мета та цілі навчальної дисципліни 

Метою вивчення навчальної дисципліни ознайомлення здобувачів першого 

(бакалаврського) рівня вищої освіти із особливостями розвитку й навчання дітей з 
особливими освітніми потребами (ООП) в умовах інклюзивного середовища закладу 

освіти. 
Основними цілями вивчення дисципліни є формування у здобувачів 

компетентностей щодо концептуальних засад інклюзивного навчання, системи освіти 
дітей з ООП; уявлення про особливості психофізичного розвитку дітей; розуміння 

основних принципів і технологій організації освітнього процесу дітей з порушеннями 
розвитку. 

4. Програмні компетентності та результати навчання 

ІК - Здатність розв’язувати складні спеціалізовані завдання та практичні проблеми в 

галузі дошкільної освіти з розвитку, навчання дітей раннього і дошкільного віку, що 

передбачає застосовування загальних психолого-педагогічних теорій і фахових 

методик дошкільної освіти, та характеризується комплексністю та невизначеністю 

умов. 

Загальні компетентності (за стандартом вищої освіти України): 

КЗ-3. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

mailto:tetiana.kudiarska@pnu.edu.ua
https://d-learn.pnu.edu.ua/


 

Спеціальні (фахові компетентності) (за стандартом вищої освіти України): 

КС-1. Здатність працювати з джерелами навчальної та наукової інформації. 

КС-10. Вміння складати індивідуальну програму розвитку та необхідні для навчання 

дітей з особливими освітніми потребами документи, бути знайомими з універсальним 

дизайном в освіті та розумним пристосуванням. 

КС-15. Здатність до забезпечення індивідуального і диференційованого розвитку дітей 

раннього і дошкільного віку з особливими освітніми потребами відповідно до їхніх 

можливостей та потреб.  

КС-19. Здатність до комунікативної взаємодії з дітьми, батьками, колегами. 

КС-20. Здатність до самоосвіти, саморозвитку, до безперервності в освіті для 

постійного поглиблення загальноосвітньої та фахової підготовки, перетворення 

набуття освіти в процес, який триває впродовж усього життя людини. 

 

Програмні результати навчання: 

ПРН-03 Розуміти природу і знати вікові особливості дітей з різними рівнями розвитку, 

особливості розвитку обдарованих дітей, індивідуальні відмінності дітей з 

особливими освітніми потребами. 

ПРН-07 Планувати освітній процес в закладах дошкільної освіти з урахуванням 

вікових та індивідуальних особливостей та потреб дітей раннього і дошкільного віку, 

дітей з особливими освітніми потребами та складати прогнози щодо його 

ефективності. 

ПРН-08 Вміти складати індивідуальні програми розвитку для дітей з особливими 

освітніми потребами та необхідні для навчання документи; бути знайомим з 

універсальним дизайном в освіті та розумним пристосуванням. 

ПРН-18 Володіти технологіями організації розвивального предметно-ігрового, 

природно-екологічного, пізнавального, мовленнєвого середовища в різних групах 

раннього і дошкільного віку. 

ПРН-19 Збирати та аналізувати дані про індивідуальний розвиток дитини. 

ПРН-21 Розробляти індивідуальні програми соціалізації й адаптації дітей раннього і 

дошкільного віку. 

 

Загальні компетентності (за професійним стандартом): 

ЗК.01 Здатність діяти відповідально і свідомо на засадах поваги до прав і свобод людини 

та громадянина; реалізувати свої права і обов’язки; усвідомлювати цінності 

громадянського суспільства та необхідність його сталого розвитку (громадянська 

компетентність). 

ЗК.02 Здатність до міжособистісної взаємодії, роботи в команді, спілкування з 

представниками інших професійних груп різного рівня (соціальна компетентність).  

 

Професійні компетентності (за професійним стандартом): 

А Організація, забезпечення та реалізація освітнього процесу: 

A2 Організаційна 

А2.2 Здатність обирати ефективні методи, форми та засоби організації освітнього 

процесу відповідно до запитів та потреб здобувачів освіти. 



А2.3 Здатність організовувати ігрову (провідну) і інші види дитячої діяльності та 

підтримувати види діяльності, ініційовані дитиною. 

А2.4 Здатність забезпечувати здобуття дошкільної освіти дітьми з особливими 

освітніми потребами.  

Б. Участь у створенні, підтримці та розвитку здорового, безпечного, 

розвивального, інклюзивного освітнього середовища 

Б1 Здоров'язбережувальна 

Б1.1 Здатність організовувати фізично безпечне освітнє середовище. 

В. Партнерська взаємодія з учасниками освітнього процесу 

В1 Психо-емоційна  

В1.1. Здатність до самоконтролю, саморегуляції та толерантної взаємодії. 

В2 Педагогічне партнерство 

В2.2. Здатність залучати учасників освітнього процесу на засадах партнерства та 

взаємної відповідальності. 

5. Організація навчання 

Обсяг навчальної дисципліни 

Вид заняття Загальна кількість годин 

лекції 24/8 

семінарські заняття / 
практичні / лабораторні 

48/12 

самостійна робота 108/160 

Ознаки навчальної дисципліни 

 

Семестр 

 

Спеціальність 
Курс 

(рік 

навчання) 

Нормативний / 
вибірковий 

6-7 012 Дошкільна освіта 3-4 Нормативна 

Тематика навчальної дисципліни 

Тема 

кількість год. 

лекції заняття 
сам. 

роб. 

Тема 1. Поняття «дитина з особливими освітніми потребами». 

Класифікація особливостей психофізичного розвитку. 

Поняття «діти з ООП» і «діти з обмеженими можливостями». 

Класифікація порушень розвитку у дітей. Особливості і 

закономірності порушеного розвитку. Психічний 

дизонтогенез. Клінічна класифікація типів дизонтогенеза. 

Етіологія і патогенез дизонтогеній. 

2 4 8 



Тема 2. Діти з порушенням аналізаторів. Особливості розвитку 

дітей з порушеннями аналізаторів. 

Діти з порушенням слуху. Причини порушень слуху у дітей. 

Психолого-педагогічна характеристика дітей з порушеннями 

слуху. 

Діти з порушенням зору. Ступені порушення зору у дітей. 

Особливості розвитку. 

2 4 8 

Тема 3. Діти з порушеннями пізнавальних процесів та з 

порушеннями інтелектуального розвитку. 

Діти з порушенням інтелектуального розвитку. Особливості 

розвитку дітей з інтелектуальними порушеннями та 

психолого-педагогічні класифікації порушень. 

Поняття «порушення пізнавальних процесів». Класифікація 

порушень розвитку у дітей.  

2 4 8 

Тема 4. Діти з порушенням мовлення. Етіологія та 

класифікація мовленнєвих порушень. 

Класифікація порушень мовлення у дітей та причини 

порушень. Порушення усного мовлення: порушення 

фонаційного та структурно-семантичного оформлення. 

Порушення писемного мовлення:   дислексія, дисграфія. 

2 6 8 

Тема 5. Діти з порушеннями опорно-рухового апарата. 

Особливості розвитку дітей з дитячим церебральним 

паралічем (ДЦП). Причини виникнення та форми ДЦП. 

Особливості розвитку при ДЦП. 

2 4 8 

Тема 6. Поняття «діти з порушенням емоційно-вольової 

сфери». Причини та особливості розвитку дітей з порушенням 

емоційно-вольової сфери. Особливості діагностика РДА та 

СДУГ. Прояви РДА. Прояви СДУГ 

2 4 10 

Тема 7. Інклюзивна освіта: сутність, завдання і принципи. 

Сутність і зміст поняття «інклюзивна освіта». Завдання та 

принципи інклюзивної освіти. Концепція інклюзивного 

навчання в документах ЮНЕСКО, дитячого фонду ООН 

(ЮНІСЕФ). 

2 2 8 

Тема 8. Механізми забезпечення інклюзивної освіти у 

міжнародних та національних документах і законодавстві. 

Міжнародні документи ООН у сфері інклюзивного навчання. 

Законодавство України щодо забезпечення права дітей з ООП. 

2 4 10 

Тема 9. Команда психолого-педагогічного супроводу дитини з 

ООП. Команда ППС. Основні завдання та функції команди 

ППС. Організація роботи команди. Асистент вихователя 

(вчителя) як учасник інклюзивного освітнього процесу. 

Взаємодія усіх учасників команди ППС в інклюзивному 

освітньому процесі. 

2 4 10 



Тема 10. Індивідуальна програма розвитку дитини з ООП в 

умовах інклюзивного освітнього середовища. 

Індивідуальна програма розвитку дитини з ООП як документ 

реалізації індивідуальної освітньої траєкторії. Технологія 

розробки ІПР та етапи її виконання. Індивідуальний 

навчальний план та індивідуальна програма розвитку. 

2 4 10 

Тема 11. Практика взаємодії з батьками дітей з особливостями 

розвитку в інклюзивному просторі. Педагогічні умови 

соціалізації дітей з ООП в інклюзивному закладі. 
2 4 10 

Тема 12. Універсальний дизайн інклюзивного освітнього 

середовища.  

Універсальний дизайн (УД) у сфері освіти. Принципи УД. 

Особливості застосування УД в інклюзивному середовищі. 

Облаштування просторово-фізичного інклюзивного 

середовища для дітей з ООП. Медіатека та ресурсна кімната. 

2 4 10 

ЗАГ: 24 48 108 

6. Система оцінювання навчальної дисципліни 

Загальна система 

оцінювання навчальної 

дисципліни 

З урахуванням Порядку організації та проведення оцінювання 

успішності здобувачів вищої освіти  Прикарпатського 

національного університету ім. Василя Стефаника 

https://efund.pnu.edu.ua/wp-

content/uploads/sites/172/2023/09/poriadok-orhanizatsii-ta-

provedennia-otsiniuvannia-uspishnosti-zdobuvachiv-vyshchoi-

osvity.pdf 

Вид контролю:  

Залік: підсумкова оцінка (за роботу на практичних заняттях 

90 балів).  

С/р – 10 балів. 

Разом – 100 балів.  

Екзамен: 

підсумкова оцінка (за роботу на практичних заняттях 40 балів, 

самостійна робота – 10 балів. Максимальна – 50 балів). 

Екзамен – 50 балів. Разом – 100 балів. 

Вимоги до письмових 

робіт 

Критеріями оцінювання анотацій наукових статей є вміння 

студента стисло визначати ключові позиції, які викладені 

автором у статті. 

Критеріями оцінювання роботи з першоджерелами є 

здатність студента тезово розкрити зміст запропонованого 

матеріалу. 

Оцінювання повідомлення (доповіді) здійснюється за такими 

критеріями: самостійність та оригінальність дослідження, 

виконання поставлених автором завдань, здатність 

здійснювати узагальнення на основі опрацювання 

теоретичного матеріалу та відсутність помилок при 

https://efund.cnu.edu.ua/wp-content/uploads/sites/172/2023/09/poriadok-orhanizatsii-ta-provedennia-otsiniuvannia-uspishnosti-zdobuvachiv-vyshchoi-osvity.pdf
https://efund.cnu.edu.ua/wp-content/uploads/sites/172/2023/09/poriadok-orhanizatsii-ta-provedennia-otsiniuvannia-uspishnosti-zdobuvachiv-vyshchoi-osvity.pdf
https://efund.cnu.edu.ua/wp-content/uploads/sites/172/2023/09/poriadok-orhanizatsii-ta-provedennia-otsiniuvannia-uspishnosti-zdobuvachiv-vyshchoi-osvity.pdf
https://efund.cnu.edu.ua/wp-content/uploads/sites/172/2023/09/poriadok-orhanizatsii-ta-provedennia-otsiniuvannia-uspishnosti-zdobuvachiv-vyshchoi-osvity.pdf


оформленні цитування й посилань на джерела. 

Оцінювання створених блок-схем, інтелект-карт, проєктів 

чи відеороликів здійснюється за наступними критеріями: 

оригінальність подачі, новизна (свіжість) ідеї, використання 

сучасних комп՚ютерних технологій, лаконічність подачі 

інформації. 

Проводяться в системі дистанційного навчання університету 

https://d-learn.pnu.edu.ua. Оцінюються за 100-бальною 

шкалою.. 

Семінарські заняття 

Робота на кожному семінарському занятті складається з 

підготовки питань, запропонованих у плані заняття, та 

виконання завдань, запропонованих для самостійної роботи. 

Умови допуску до 

підсумкового 

контролю 

Виконання 50 % завдань. 

Підсумковий 

контроль 

Форма контролю – залік 6 с., екзамен - 7 с. 

Форма здачі – комбінована. 

7. Політика навчальної дисципліни 

Письмові роботи. Проводяться в системі дистанційного навчання університету 

https://d-learn.pnu.edu.ua. Оцінюються за 100-бальною шкалою 

Академічна доброчесність.  

Загальні морально-етичні принципи, правила поведінки, академічну доброчесність 

учасників освітнього процесу Прикарпатського національного університету, 

регламентує низка нормативних документів, а саме: 

Кодекс честі Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника 

(нова редакція)  

Положення про запобігання академічному плагіату (нова редакція). 

Положення про запобігання академічному плагіату та іншим порушенням академічної 

доброчесності у навчальній та науково-дослідній роботі здобувачів освіти 

Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника. 

Лист МОН України “До питання уникнення проблем і помилок у практиках 

забезпечення академічної доброчесності”. 

Ознайомитися з переліченими положеннями та документами можна за 

адресою:https://pnu.edu.ua/polozhennia-pro-zapobihannia-plahiatu/  

Відвідування занять.  

Порядок та організація контролю знань здобувачів вищої освіти визначаються 

Положенням про організацію освітнього процесу та розробку основних документів з 

організації освітнього процесу в Прикарпатському національному університеті імені 

Василя Стефаника (https://efund.pnu.edu.ua/wp-

content/uploads/sites/172/2023/09/polozhennia-pro-orhanizatsiiu-osvitnoho-protsesu-ta-

rozrobku-osnovnykh-dokumentiv-z-orhanizatsii-osvitnoho-protsesu.pdf). Пропуски 

практичних занять відпрацьовуються. Здобувач вищої освіти зобов’язаний 

відпрацювати пропущене заняття відповідно до Порядку організації та проведення 

оцінювання успішності здобувачів вищої освіти Прикарпатського національного 

https://d-learn.pnu.edu.ua/
https://d-learn.pnu.edu.ua/
https://pnu.edu.ua/polozhennia-pro-zapobihannia-plahiatu/
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університету імені Василя Стефаника (https://efund.pnu.edu.ua/wp-

content/uploads/sites/172/2023/09/poriadok-orhanizatsii-ta-provedennia-otsiniuvannia-

uspishnosti-zdobuvachiv-vyshchoi-osvity.pdf). 

Неформальна освіта.  

Згідно Положення про визнання результатів навчання, здобутих шляхом неформальної 

освіти, в Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника 

https://efund.pnu.edu.ua/wp-content/uploads/sites/172/2023/05/02-07.33_2022-

polozhennia-pro-vyznannia-rezultativ-navchannia-zdobutykh-shliakhom-neformalnoi-

osvity-v-prykarpatskomu-natsionalnomu-universyteti-imeni-vasylia-stefanyka.pdf 

зараховуються результати неформальної освіти в залежності від кількості годин та тем, 

які повинні відображати матеріал практичних занять. Обов’язковою умовою визнання 

результатів неформального навчання здобувача в рамках НД освітньої програми є 

відповідність цих результатів рівню освіти, на якому реалізується освітня програма. 
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